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GRUPO PROVINCIAL GANEMOS CÓRDOBA

Mª ÁNGELES AGUILERA OTERO, PORTAVOZ DEL GRUPO PROVINCIAL GANEMOS CÓRDOBA, PRESENTA LA SIGUIENTE PROPOSICIÓN AL PRÓXIMO PLENO DE DIPUTACIÓN DE CÓRDOBA DEL DÍA 21 DE JUNIO DE 2017
“Altas Temperaturas en los Centros Escolares”
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
En muchas aulas de los centros escolares de Andalucía se viene trabajando en determinadas épocas en unas condiciones insoportables para el alumnado y el profesorado debido a las altas temperaturas y a la falta de sistemas de climatización. Los organismos públicos competentes no se hacen responsables de esta situación, pasándose la "patata caliente" (nunca mejor dicho) unos a otros, sin dar solución a un problema de salud pública. 
AMPAs, sindicatos, asociaciones de estudiantes y otras organizaciones de Andalucía se están movilizando por este tema, bajo distintos lemas como son:
· Si los edificios públicos tienen AIRE ACONDICIONADO ¿Por qué los CENTROS ESCOLARES NO?

· - QUEREMOS ESTUDIAR EN AULAS, NO EN SAUNAS

Desde Ganemos Córdoba entendemos que no hace falta presentar ningún estudio para saber que las temperaturas que se alcanzan en nuestra provincia en periodos lectivos (mayo, junio, septiembre,...) son muy superiores a los 27C que la normativa estatal, en concreto en el RD 486/1997 del 23 de abril de 1997 de Disposiciones mínimas de seguridad y salud que deben cumplirlos lugares de trabajo; establece como tope máximo para los centros de trabajo en los que se desarrollan actividades sedentarias propias de oficinas o similares, como es el caso de los centros de enseñanza.

Dicho RD establece que la tempera de los locales donde se realicen trabajos sedentarios propios de oficinas o similares estará comprendida entre 17 y 27°C. Esta normativa afecta no sólo a las aulas, oficinas o talleres, sino también a los pasillos, escaleras, servicios higiénicos, locales de descanso, de primeros auxilios, comedores, o cualquier local en el que el personal deba permanecer o al que pueda acceder en razón de su trabajo.
Una temperatura no adecuada, ya sea por excesivo frío o calor, además de implicar riesgos directos sobre la salud (desmayos, vómitos, mareos, obstrucción de las vías sudoríparas, inflamaciones oculares, inapetencias, sangrado de la nariz, agotamiento, sudoración excesiva,...), afecta al bienestar de las personas y por tanto, a la ejecución de sus tareas y al rendimiento laboral. Si esto es así con personas adultas, podemos deducir que unas condiciones inadecuadas de temperatura son absolutamente incompatibles con una labor de enseñanza y aprendizaje de calidad en todos los niveles educativos.

Según el art. 4 de la Ley 31/1995 de Prevención de Riesgos Laborales (PRL), se entiende como «riesgo laboral grave e inminente» aquel que resulte probable racionalmente que se materialice en un futuro inmediato y pueda suponer un daño grave para la salud de los trabajadores, derivado de la exposición a agentes susceptibles de causar daños graves a la salud de los trabajadores, o por otros motivos, aún cuando éstos no se manifiesten de forma inmediata.
Según las recomendaciones del Ministerio de Sanidad y de la Consejería de Salud de la Junta de Andalucía, las Personas mayores, los enfermos y los niños tienen más problemas y riesgos de salud relacionados con los golpes de calor, lo que puede considerar la exposición prolongada a un ambiente de altas temperaturas como una situación de riesgo grave e inminente.

La Inspección de Trabajo y Seguridad Social efectuará los requerimientos que correspondan para que la empresa se ajuste a la normativa y, en su caso, podrá ordenar la paralización inmediata de trabajos cuando, a juicio del inspector, se advierta la existencia de riesgo grave e inminente para la seguridad o salud de los trabajadores y proponer sanciones económicas a la empresa.

Según la normativa vigente si la empresa o administración responsable no toma las medidas preventivas necesarias, el Comité de Empresa, la Junta de Personal, los/as delegados/as de personal o si no fuera posible reunir a los anteriores, los/as Delegados/as de Prevención por mayoría, podrán acordar la paralización de la actividad laboral de los trabajadores y trabajadoras afectadas por dicho riesgo. Dicho acuerdo se comunica a la empresa y a la autoridad laboral (Delegación de Trabajo), la cual en el plazo de 24 horas anulará o ratificará la paralización acordada.

En última instancia y según el art. 21 de la citada Ley de PRL, el propio trabajador tendrá derecho a interrumpir su actividad y abandonar el lugar de trabajo, en caso necesario, cuando considere que dicha actividad entraña un riesgo grave e inminente para su vida o su salud.

El Instituto Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo actualizó en marzo de 2015 su “Guía Técnica para la evaluación y prevención de los riesgos relativos a la utilización de los lugares de trabajo”, que aporta los criterios técnicos y las recomendaciones para facilitar la interpretación y correcta aplicación del citado R.D. y de la Ley de PRL. En esta guía se recogen las siguientes indicaciones para el “Control de los riesgos debidos al calor”:
* Medidas preventivas encaminadas a reducir las condiciones ambientales agresivas:
a) Apantallamiento con sistema de enfriamiento de focos radiantes para evitar que la radiación térmica llegue al trabajador.

b) Para los aportes externos de calor, aumentar la resistencia térmica con materiales aislantes, dobles paredes, techos, persianas, toldos o tejadillos, ventanas de doble vidrio y la utilización de vidrios especiales opacos a la radiación infrarroja que absorban la radiación incidente.

c) Para disminuir la temperatura se puede optar por instalar sistemas de climatización que controlen la temperatura ambiente. También se puede optar por aumentar la velocidad del aire alrededor del trabajador, favoreciendo la pérdida de calor por evaporación, pero cuando la temperatura del aire es mayor que la de la piel, se gana calor por convección. Para situaciones particulares, donde no sea viable disponer de un sistema de climatización para el control de la temperatura, se recomienda que los trabajadores dispongan de lugares de descanso climatizados.
* Medidas preventivas encaminadas a disminuir la carga metabólica:
d) Para disminuir la actividad física se pueden emplear, por ejemplo, medios mecánicos para el manejo de piezas, o se puede reducir el tiempo en el que se realiza esa actividad física estableciendo rotaciones entre actividades con menor carga metabólica o facilitando la adopción de pausas cortas y frecuentes en zonas con condiciones ambientales más favorables.
* Medidas preventivas aplicadas sobre el individuo:
e) La exposición del trabajador al calor debe ir precedida de un periodo de aclimatación. Además como recomendación general de debe impulsar el consumo de bebidas apropiadas para compensar el déficit hídrico y salino. Generalmente, no se suele beber de manera espontánea lo suficiente como para compensar las pérdidas de agua debido a la sudoración.
La Diputación Provincial de Córdoba en función de su competencia de apoyo a los Ayuntamientos de municipios con menos de 20.000 hb
ACUERDA
1.- La Diputación Provincial de Córdoba creará un Plan de Apoyo a los municipios de la provincia de Córdoba para realizar las mejoras necesarias en los centros escolares para, por un lado reducir la emisión de calor de los sistemas eléctricos y lumínicos, y por otro lado, para conseguir una mejora en el aislamiento del calor exterior.

2.- Instar a la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía a que se realice, a la mayor brevedad, la instalación de sistema de climatización o de algún otro sistema necesario para que en todos los centros escolares se cumpla la normativa con respecto a la temperatura a partir del curso escolar 17-18.

3.- Instar a la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía a que mientras esta situación no se solucione, se adapte el horario y calendario escolar de forma que se deje de sufrir esta situación.

4.- La Diputación Provincial de Córdoba trabajará, junto con los Ayuntamientos de la Provincia, en la elaboración y puesta en marcha de Planes de Actuación para la reducción de la temperatura de ciudades y municipios para revertir la acción del cambio climático, en concreto asumir compromisos en la toma de medidas para generar en las ciudades microclimas más frescos incrementando las superficies arboladas, fomentando las superficies permeables en lugar de pavimentadas de granito y asfalto, fomentando la construcción y rehabilitación bioclimática de viviendas,... en definitiva que asuma como propias las recomendaciones que se recogen en el 5º Informe de Evaluación del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático de la ONU.

5.- Instar al Gobierno de España y a la Junta de Andalucía a que siga su ejemplo y siga las recomendaciones que se recogen en el 5º Informe de Evaluación del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático de la ONU.

6.- Hacer traslado de estos acuerdos a los Ayuntamientos de la provincia de Córdoba, Delegación de la Consejería de Educación en Córdoba, Consejería de Educación de la Junta de Andalucía, FAMP y FEMP.
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